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ПРОБЛЕМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
СТАБІЛЬНОСТІ ТА СТІЙКОСТІ  

ФІНАНСОВОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ 
 
Розглядається суть дефініції «стабільність фінансової системи». Ви-

значено проблеми функціонування фінансової системи України на сучасному 

етапі, окреслено шляхи подолання існуючих диспропорцій. 

Ключові слова: фінансова система, стабільність фінансової систе-

ми, фінансова стабільність, макроекономічна стабільність. 
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Постановка проблеми. В період соціально-економічних перет-

ворень, пов’язаних з необхідністю проведення комплексної модерніза-

ції, завдання забезпечення стійкого та безпечного розвитку фінансової 

системи набуває особливої актуальності. При цьому береться до уваги 

той факт, що функціонування фінансової системи України на сучасно-

му етапі супроводжується появою негативних явищ, небезпечних для 

різноманітних сфер фінансової діяльності.  

Слабкість системи забезпечення стійкого та безпечного розвит-

ку, відсутність дієвих методів захисту фінансової діяльності від зов- 

нішніх та внутрішніх загроз визначають нестабільність та незахище-

ність фінансової системи. Саме тому дослідження питань суті та  

умов забезпечення стабільності фінансової системи України є на  

сьогодні  нагальним.  

Стан дослідження. Дослідженню суті стабільності фінансової 

системи присвячено значна кількість наукових праць. Теоретичне об-

ґрунтування та практичні реалізації означених питань висвітлено в 

численних наукових розробках українських вчених, зокрема З. Вата-

манюка, Я. Жаліла, С. Будаговської, О. Кілієвича, І. Луніної, О.О. Бє-

ляєва. Проблематиці фінансової стабільності присвячено роботи зару-

біжних вчених – Г. Шинази, П.В. Каллаура, Г. Хереро, Н. Симона, Т. 

Падо-Шіопа, М. Фута, Е. Крокета.  

Проте, необхідно зауважити, що в зазначених працях не вирі-

шуються всі аспекти даної проблеми через її складність та різноманіт-

ність поглядів. 

Метою статті є узагальнення існуючих підходів до визначення 

стабільності та стійкості фінансової системи та вивчення існуючого 

механізму їх оцінки. 

Виклад основних положень. Основною умовою сталого еко-

номічного розвитку України є забезпечення стійкості та стабільності 

функціонування її фінансової системи.  

Відомо, що фінансова система є знаряддям провадження держа-

вної політики, спрямованої на забезпечення економічного зростання, 

покращення добробуту населення країни, шляхом розподілу та пере-

розподілу валового внутрішнього продукту між різними верствами 

населення, окремими господарськими структурами та територіями. 

Міцна і стійка фінансова система сприяє підвищенню економічної ак-

тивності та добробуту в країні.  

Разом з тим, фінансова система підпадає під вплив нестабільно-

стей та криз, що можуть призводити до порушення фінансової діяль-

ності та здатні нанести економіці значних збитків у різних галузях. 

Сьогодні фінансова система виступає одним із основних елементів 
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і  невід’ємним атрибутом соціально-економічної формації макрорівня. 

Фінансова система розглядається одночасно з погляду інституційного 

та ресурсного підходів. 

З одного боку, фінансова система представлена фінансовими ін-

ституціями, до яких належать усі установи, які мають вплив на форму-

вання доходів та видатків бюджету, та органи державних відомств 

(податкових, наглядових, контролюючих, банківських тощо). До фі-

нансових інститутів також належать банківські установи, інститути 

фондового ринку і страхові організації, фондові біржі. Їх взаємодія 

відбувається в межах фінансового ринку. 

З іншого боку, об’єктивна складова фінансової системи пред-

ставлена фінансовими потоками та грошовими фондами. Сукупність 

фінансових потоків охоплює бюджетні потоки, ресурси позабюджет-

них територіальних фондів, потоки фінансово-кредитної системи, фо-

ндового ринку тощо, а також фінансові ресурси підприємств та органі-

зацій реальної сфери економіки, бюджетних установ, домашніх госпо-

дарств. У сукупності вони являють собою фінансовий ресурс і форму-

ють фінансовий потенціал соціально-економічної системи. 

Функціонування фінансової системи країни нерозривно пов’я- 

зано з динамікою розвитку і поточним станом економіки. Практика 

останніх років свідчить, що проблемам, які виникають у фінансовій 

системі, досить часто передують макроекономічні зрушення. Тому 

оцінка стабільності фінансової системи повинна проводитись з ураху-

ванням макроекономічних зрушень. 

Стабільність фінансової системи є досить складним явищем та 

охоплює оцінку різних сегментів фінансової системи (грошово-

кредитний ринок, ринок іноземної валюти, фондовий ринок, ринок 

нерухомості) та реального сектора економіки (економічне зростання та 

інфляція, корпоративний сектор, сектори домашніх господарств та 

державних фінансів, зовнішній сектор). 

Під стабільністю фінансової системи варто розуміти збалансо-

ваний стан, який визначається певним трендом упродовж тривалого 

інтервалу часу, який розглядається. Основними ознаками стабільності 

фінансової системи є наступні:  

• наявність впорядкованості функціонування і розвитку елемен-

тів фінансової системи; наявність зворотного зв’язку між окремими еле-

ментами, як один з одним, так і з фінансовою системою в цілому;  

• наявність фінансових інструментів державного регулювання; 

наявність якісного нормативно-правового та інформаційного забезпе-

чення; керованість, як фінансової системи в цілому, так і окремих її  

елементів; наявність саморегулюючих властивостей фінансової системи; 
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• спроможність фінансової системи протидіяти збуренням та 

повертатись до рівноваги у разі відхилень; 

• спроможність фінансової системи зберігати параметри у чіт-

ко визначених межах протягом тривалого часу [1].  

Поняття «стабільність фінансової системи» нерідко ототожню-

ється з поняттям «фінансової стабільності». Фінансова стабільність в 

науковій літературі розглядається за декількома підходами. За першим 

підходом фінансова стабільність розглядається як здатність фінансової 

системи ефективно виконувати свої фінансові функції у довгостроко-

вому періоді та в умовах невизначеності. Так, В.В. Козюк вважає, що 

«під глобальною фінансовою стабільністю розуміємо такий розвиток 

фінансового сектора, який би сприяв довгостроковому зростанню гло-

бальної економіки в цілому, забезпечив безперешкодне фінансування 

дефіцитів платіжних балансів із приватних джерел…» [2].  

За другим підходом фінансова стабільність розглядається як пе-

вний стан фінансової системи. Так, на думку П.В. Каллаура, фінансова 

стабільність виступає характеристикою системи, що дозволяє їй довго-

строково функціонувати не змінюючи свою структуру та зберігаючи 

рівновагу. Він пропонує до складу «фінансової стабільності» включати 

стабільність банків і небанківських фінансових посередників, фінансо-

вих ринків і платіжної інфраструктури, тобто всієї фінансової системи 

країни [3]. Т. Падо-Шіопа розглядає фінансову стабільність як компле-

ксне поняття, як «стан, за якого фінансова система спроможна витри-

мувати порушення, при цьому не допускаючи кумулятивних процесів, 

які зможуть завдати шкоду заощадженням для інвестування й обробки 

платежів в економіці» [4].  

На думку М. Фута, фінансова стабільність – це стан, при  

якому: існує монетарна стабільність; близький до природного рівень 

зайнятості населення; довіра до діяльності більшості фінансових ін-

ститутів та ринків; в економіці відсутні різкі зміни цін реальних  

фінансових  активів [5]. 

За третім підходом, фінансову стабільність пропонується розг-

лядати як відсутність нестабільності. Е. Крокет вважає, що фінансова 

нестабільність – це ситуація, в якій функціонування економіки погір-

шується під впливом коливань цін на фінансові активи або неспромо-

жністю фінансових інститутів виконувати свої обов’язки, а фінансову 

стабільність він визначає як відсутність даної ситуації [6].  

Проте необхідно розмежовувати «фінансову стабільність» та 

«стабільність фінансової системи». Вважаємо, що фінансова стабіль-

ність є наслідком злагодженого функціонування стабільної фінансової 

системи. Фінансова стабільність невіддільна від характеристик фінан-
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сової системи. Оскільки фінансова система є складним системним 

утворенням і складається з таких елементів, як фінансові установи та 

організації, інфраструктурні інститути та зв’язки між ними, охоплені 

поняттям фінансових ринків, фінансова стабільність передбачає стабі-

льність кожного елемента цієї системи. На нашу думку, під фінансо-

вою стабільністю розуміється спроможність фінансової системи ефек-

тивно виконувати свої функції, передусім забезпечувати ефективний 

розподіл ресурсів та нормальний перебіг економічних та фінансових 

процесів. 

Фінансова система є стабільною у разі виконання нею трьох  

функцій [7]: 

– фінансова система сприяє ефективному міжчасовому розпо-

ділу та перерозподілу ресурсів; 

– фінансові ризики на перспективу оцінюються з великою то-

чністю, а також підвладні управлінню; 

– стан фінансової системи, що дозволяє постійно абсорбувати 

фінансові та реальні економічні несподівані події та шоки. 

Проте невпинний розвиток фінансової системи означає немож-

ливість зафіксувати стан фінансової стабільності та потребує наявності 

механізмів самоуправління, спроможних виявляти ризики, нейтралізо-

вувати їх, усувати диспропорції до того моменту, як вони призведуть 

до розбалансування фінансової системи. Здатність фінансової системи 

виконувати свої функції навіть під впливом негативних шоків характе-

ризує її стійкість.  

За останній період спостерігається поступова макроекономічна 

стабілізація у країні, що проявляється у відновленні довіри вкладників 

до банківської системи, уповільненні темпів інфляції, стабілізації у 

фіскальній сфері. Однак залишається низка ризиків у фінансовій стабі-

лізації. Серед внутрішніх ризиків можна зазначити ресурсні обмежен-

ня економіки, різкі стрибки цін на окремі групи товарів, висока ймові-

рність розгортання кризи державних фінансів за провадження політики 

боргового фінансування державних видатків. Окрім того, зберігається 

висока ймовірність прискорення інфляційних процесів. Викликають 

стурбованість темпи та структура зростання цін. Невизначеність на 

світових ринках створює загрозу курсовій стабільності. Посилює нега-

тивний вплив і той факт, що валютні ризики в Україні нерозривно пе-

реплетені з борговими. 

На сьогодні зберігається низка загроз і ризиків порушення фі-

нансової стабілізації в Україні, пов’язаних із потужними негативними 

зовнішніми впливами. Зовнішні ризики насамперед пов’язані з упові-

льненням темпів відновлення світової економіки, різким коливання 
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цін  на світових ринках на продукцію вітчизняних товаровиробників, 

запровадження протекціоністських заходів щодо української продук-

ції, нарощування зовнішньої заборгованості України, а також змен-

шення припливу іноземного капіталу [8]. 

Підсумовуючи вищесказане, можна виокремити чотири джерела 

фінансової дестабілізації. І перше з них – зовнішнє, світове джерело 

фінансові дестабілізації, з якого виходять інфляційні небезпеки, що з 

часом лише наростатимуть. Це джерело стосується цін на експорт та 

імпорт, адже абсолютно неможливо прогнозувати тенденції цін на сві-

товому ринку. 

Друге джерело – бюджетне. Зростання дефіциту бюджету, зага-

льного сумарного і гарантованого державного боргу, а також сум на 

його обслуговування свідчить, що звідси також можуть надходити ви-

клики фінансовій стабільності. 

Третє джерело – банківська система. Першою ознакою фінансо-

вої дестабілізації банківської системи, без сумніву, є якість кредитного 

портфеля. За незначних темпів його зростання і з проблемами наро-

щення це джерело дестабілізації стає ключовим.  

Наступне джерело дестабілізації – зовнішньоторговельне. Зро- 

стання негативного сальдо торгівельного балансу за умов дестабіліза-

ції на світових ринках, що є нині, виступає значним дестабілізуючим 

чинником [8].  

Отже, як бачимо, світова криза ще раз наочно продемонструвала 

структурну вразливість економіки України та нестійкість її фінансової 

системи. Без усунення структурних диспропорцій у галузевій структу-

рі економічної системи та розривів у рівнях розвитку окремих сегмен-

тів фінансової системи найімовірнішим сценарієм розвитку України 

стане уповільнення економічної динаміки та поглиблення дисбалансів 

фінансової системи. Саме тому необхідно розробити заходи щодо за-

безпечення фінансової стабільності шляхом структурної модернізації 

економічної та фінансової систем.  

Задля оновлення фінансової системи та підвищення рівня її  

стабільності необхідно задіяти заходи, що забезпечать використання 

нових можливостей для економічного прориву.  

З метою усунення диспропорцій, що притаманні фінансовій си-

стемі, необхідно реалізувати низку заходів, серед яких, зокрема, при-

ведення у відповідність: 

• потреб економіки у фінансових ресурсах і можливостей фі-

нансової системи їх забезпечення; 

• обсягів фінансування інвестицій та споживчого попиту для 

усунення диспропорцій між сукупним попитом і пропозицією; 
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• обсягів фінансування секторів економіки та рівня ефектив-

ності використання залучених ними ресурсів; 

• обсягів грошової й товарної маси через підтримання зба- 

лансованого платіжного балансу, недопущення притоку спекуля- 

тивного  капіталу; 

• інфляційної, процентної та курсової динаміки для уникнення 

перекосів у структурі економічної системи й платіжного балансу [8]. 

Здатність фінансової системи долати негативні наслідки та бути 

стабільною значною мірою залежить від керованості її елементів та 

системи в цілому. Комплексний аналіз фінансової системи та її окре-

мих складових можливий на основі визначення певних індикаторів, які 

відображають внутрішні та зовнішні взаємозв’язки фінансової систе-

ми. Вони необхідні для проведення оцінки фінансової системи з метою 

посилення її стабільності та обмеження ймовірності виникнення криз. 

Активна робота з розбудови систем оцінки стабільності фінансової 

системи країни розпочалася на початку 90-х років минулого століття 

розвинутими країнами після посилення інтенсивності виникнення фі-

нансових криз. На міждержавному рівні проблемою побудови системи 

оцінки стійкості фінансової системи займається Міжнародний валют-

ний фонд. Основними завданнями є побудова системи дієвого аналізу 

фінансової системи та моніторингу її стійкості [9]. В Україні відсутній 

системний підхід до оцінки стабільності фінансової системи в апараті 

державного управління. Національним банком України було розробле-

но та запропоновано методичні підходи до оцінки стійкості фінансової 

системи, її інтеграції у систему державного регулювання.  

Ще однією перешкодою забезпеченню фінансової стабільності у 

сучасному періоді перешкоджає суттєва сегментація економічної та 

фінансової систем, що утруднює управління нею як єдиним цілим. З 

цих причин забезпечення фінансової стабільності потребує відновлен-

ня цілісності економічної та фінансової систем шляхом інституційної 

реформи – послідовної та цілеспрямованої адаптації розвинених фі-

нансових інституцій, що ефективно функціонують у країнах із високо-

розвиненою економікою, до особливостей інституційного середовища 

України. Модернізаційні заходи у цій сфері мають бути насамперед 

спрямовані  на: 

• усунення структурних диспропорцій; 

• цілеспрямоване формування майбутніх структурних харак-

теристик економічної та фінансової систем на основі врахування май-

бутніх ризиків, оцінок адекватності поточним умовам антикризових 

заходів, розроблення та застосування модернізаційних заходів на ос-

нові оцінок очікуваних наслідків; 
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• формування захисних і стабілізаційних механізмів та дієвих 

важелів управління фінансовою системою, що дозволить зберігати її 

стійкість і збалансованість та посилити її роль як інструмента підтрим-

ки стимулювання економічного зростання. 

Таким чином, модернізація фінансової системи України немож-

лива лише на основі вирішення традиційної суперечності: або стиму-

лювання макроекономічного зростання, або забезпечення стабільності 

фінансової системи в період її переходу до розширеного фінансування 

економічного зростання. Відповідно, перед Україною, як і перед біль-

шістю країн, стоїть дилема: або бюджетна консолідація та гальмування 

темпів інфляції, або продовження антикризових заходів. Якщо спочат-

ку досягти стабільності – економіка може різко загальмувати.  

Висновки. На нашу думку, стратегічними напрямами забезпе-

чення фінансової стабільності має бути передусім побудова адекватної 

потребам вітчизняної економіки та стійкої фінансової системи на основі 

синхронного розвитку усіх її секторів, що забезпечить досягнення сине-

ргетичного ефекту завдяки відновленню цілісності фінансової системи. 

Важливого значення набуває формування захисних і стабілізаційних 

механізмів та дієвих важелів управління фінансовою системою.  
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Высоцкая И.Б. Проблемы обеспечения стабильности и устойчиво-

сти финансовой системы Украины. 

Рассматривается суть понятия «стабильность финансовой системы». 

Определены проблемы функционирования финансовой системы Украины на 

современном этапе, очерчены пути устранения существующих диспропорций.  
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Vysotska I.B. The problems of the providing of the stability and the 

firmness of the financial system of Ukraine. 

The article deals with the essence of the definition «stability of the financial 

system». It is defined the problems of the functioning of the financial system of 

Ukraine on the modern stage. The ways of overcoming of the existent disproportions 

are  outlined.  
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БІДНІСТЬ В УКРАЇНІ:  
ПРОБЛЕМИ ОЦІНКИ  

ТА МЕТОДИ ПОДОЛАННЯ 
 
Розглянуто різні підходи до трактування поняття «бідність». Визна-

чено основні форми бідності в Україні. Запропоновано методи боротьби з 

бідністю. 

Ключові слова: бідність, соціальна безпека, прожитковий мінімум. 

 

Постановка проблеми. В умовах інтеграційних та глобаліза-

ційних процесів недосконалі реформи та трансформаційні зрушення, 

що здійснювалися в економіці України, обумовили виникнення такої 

великої проблеми як бідність населення. Політичні, економічні та со-

ціальні перетворення, що відбуваються в Україні, актуалізують про-

блему розвитку соціальної сфери і провокують підвищення економіч-
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